Pracovný list č.4: 
Algebraické rovnice a nerovnice.

Základné pojmy: rovnica a nerovnica, obor riešenia rovnice a nerovnice, definičný obor rovnice a nerovnice, množina koreňov rovnice, obor pravdivosti nerovnice, substitučná metóda riešenia rovníc a nerovníc, ekvivalentné a dôsledkové úpravy pri riešení rovníc a nerovníc, skúška správnosti. Vzťahy medzi koreňmi a koeficientmi kvadratickej rovnice, riešenie iracionálnej rovnice, riešenie s absolútnou hodnotou, riešenie nerovníc  metódou nulových bodov 
Úlohy:
1. Riešte v R:
a) ( x – 1 )3 + ( x – 2 )3 + ( x – 3 )3 = 3 ( x – 1)( x – 2 )( x – 3)

                       
b) ( 9 – 4x2 )( x2 – 6x + 9) = 0

                        
c) 
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d) x2 - 
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x + x - 
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 = 0

2. Overte, či x = 2 +3
[image: image4.wmf]2

 je koreň rovnice x2 – 6x – 10 + 6
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 = 0

3. Určte všetky hodnoty q
[image: image6.wmf]Î

R, aby jeden koreň kvadratickej rovnice 4x2 – 15x + q = 0 bol druhou mocninou druhého.

4. Bez toho, aby ste rovnicu x2 + 2x + 5 = 0 riešili, určte : 

a) súčet prevrátených hodnôt jej koreňov

b) súčet druhých mocnín jej koreňov

5. Riešte v R : 
a) 
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c) 
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   ( riešte substitúciou )

d) 5
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 - 6 = 0

e) x2 + 
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6. Úpravou na súčinový tvar riešte rovnice v R :

a) ( x + 2 )3 – x – 2 = 0

b) 2x3 – 7x – 2 = 0               
Návod : Jedným z činiteľov je ( x - 2) .

7. Riešte rovnice v R :

a) 
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d) 
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e) 
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8. Riešte v R :

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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9. Jeden robotník zhotoví súčiastku o 4 hodiny, druhý o 9 hodín neskôr, ako by ju zhotovili spoločne. Za aký čas zhotoví súčiastku každý sám ?

10. Nech s, t sú oba korene rovnice x2 – 4x + 1 = 0. Vypočítajte racionálne číslo 
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11. Riešte v R : 
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12. Riešte v N :
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13. Použitím substitúcie riešte v Z rovnicu :  (x2 + 2x + 3 ) . ( x2 + 2x + 4 ) – 6 = 0

14. Riešte v R, resp. v C :
  4x5 + 12x4 + 11x3 + 11x2 + 12x + 4 = 0

15. V R riešte nerovnice:

a) 
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16. Riešte v R:

a) 
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17. Určte definičné obory funkcií:

a) f: y = 
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b) g: y =
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18. Riešte v R nerovnice:

a) 
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c) 
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e) 
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f) 
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19. V 
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0

Z

 riešte:

a) 
[image: image47.wmf]6

3

2

3

2

3

5

2

3

2

+

+

>

-

-

>

+

-

x

x

x

x


20. Riešte v Z:
a) 
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 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]    c)
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21. Na 5 kôpkach je 230 stokorunových bankoviek. Vieme, že na druhej kôpke je dva razy viac bankoviek ako na prvej kôpke, na tretej kôpke je viac bankoviek ako na druhej kôpke a štvrtá kôpka má o 12 bankoviek viac ako piata kôpka. Koľko bankoviek môže byť na jednotlivých kôpkach, ak na každej z nich je viac ako 30 bankoviek?

22. Riešte rovnice v R:  

a) 
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b) 
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c) 
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23. Riešte v R nerovnicu 
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. Koľko prirodzených čísel vyhovuje nerovnici?

24. Koľko celých čísel je riešením nerovnice 
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25. Overte tvrdenie:

          Súčet všetkých celých čísel, ktoré sú riešením nerovnice 
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26. Koľko celých čísel vyhovuje nerovnici |x+2| + |x – 2| ( 6.

27. Určte definičný obor funkcie 
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a zistite pre aké x(R nadobúda funkcia nezáporné hodnoty.

28. Vyriešte v R nerovnice:  a) 
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b) 
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c) 
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1) 6/2000

Navzájom „opačné“ nerovnice  

Učiteľ riešil na tabuľu nerovnicu 
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. Správne mu vyšlo, že množinou všetkých jej riešení v obore reálnych čísel je interval 
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. Vzápätí vyvolal Katku a dal jej nájsť všetky reálne riešenia „opačnej“ nerovnice 
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 Bez toho, aby nerovnicu riešila, Katka ľahko zistila, že množinou všetkých jej riešení je interval

(A) 
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2) 11/2000

Absolútna hodnota

Koľko riešení má v obore reálnych čísel rovnica 
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? (Návod: skúste si načrtnúť graf funkcie y = 
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(A) Ani jedno. 
(B) Jedno.
 (C) Dve. 

(D) Tri. 

(E) Štyri.

3) 12/2000

Nerovnica

Nech M je množina všetkých riešení nerovnice x2 < x v obore reálnych čísel. Potom

(A) M je prázdna. 
(B) M = (0,1 ) 
(C) M = (-1,1 ) 

(D) M = (-∞,1 ) 
(E) M = (-∞,0 ) 
[image: image72.wmf]U

 (1, ∞) 

4) 15/2000
[image: image73.png]Nerovnica

Nech M je mnoZina vetkych rieSeni nerovnice Vx?-16 <3 v obore realnych ¢isel. Potom

(A) M= (coe;—4)U(4;). (B) M= (-5:5). (€) M= (0;5)

(D) M= (-5;-4)L(4:5). (E) M= (4;5).




5) 11/2002

[image: image74.png]Nech P je mnozina vsetkych rieseni nerovnice 3 +logys X >0 v obore redlnych gisel. Potom

() P:[O:%]. B P=0:8. (€ P:{%:S} (D) P=@:=). (B) P= L— ]




6) 26/2002

[image: image75.png]Aku hodnotu mé stgin vetkych realnych korefiov rovnice 2(x —3) = (x? = x).(x~3)?




7) 28/2002

[image: image76.png]Uréte vietky realne korene rovnice (5x—7)°+4(5x ~7)~16 = 0. Vyuzite pritom skutognost, ze
rovnica a® +4a—16 = 0 ma jediny realny koref a





8) 3/2003

[image: image77.png]2X+y+2z2=23
Pre tri redlne Cisla x, y, zplati:  2x+3z=2 . Aku hodnotu ma sucet x +y + z?
X+2z2=3

A) 28 (B) 20 (C) 18 (D) =20 (E) —28




9) 6/2003

[image: image78.png]Nech P je mnozina véetkych rieSeni nerovnice x> <5x+6 v mnozine realnych &isel. Potom

(A) P=(-ei=1)u(6;e0). (B) P=(-1.6). (€ P=(-2:3).

(D) P=(-3;2). (E) P=(-6;1).





10) 15/2003

[image: image79.png]Istej nerovnici vyhovuju vetky &isla, ktoré st z intervalu (-4;7) a su¢asne nie su z intervalu
(1;12) . Riesenim tejto nerovnice sul teda v3etky &isla z mnoziny

A (7:12).  (B) (7). (©) (-4;1). (D) (-4:1). (E) {-4; Nu(7:12).




11) 23/2003

[image: image80.png]S presnostou na dve desatinné miesta najdite riesenie rovnice 25° =10*.




12) 2/2005

[image: image81.png]x+3y=9
Rieste sistaws v - Do odpovedového harka zapiste len hodnotu nezname; x.
Xy =




13) 5/2005

[image: image82.png]2 2

Pre ktoré &islo m ma rovnica x2 +2(m - 3)x + m? ~21=0 prave jedno rieSenie?




14) 11/2006

[image: image83.png]x+y+z=1
Najdite také reaine &islo k, pre kioré sistava X — y + kz =2 troch rovnic s neznamymi
2x-2y -2z

X, V. Z nema riedenie.




15) 28/2006

[image: image84.png]VmnoZine R rieste rovnicu 2y —5 =10~y . Ktoré z nasledujicich tvrdeni o poéte jej
Korefiov e pravaive?

(A) Dana rovnica nem korene.

(B) Dana rovnica ma 1 korefs a ten je kladny.

(C) Dana rovnica mé 1 korefi a ten je zaporny.

(D) Dana rovnica mé 2 rézne korene a tie maji rovnaké znamienk.

(E) Dana rovnica ma 2 rézne korene a tie majdi opaéné znamienka.




16) 7/2005-1337


[image: image85.png]Rovnica [2x — 6] = 3x — 4 ma jediny kore. Uréte ho




17) 12/2005-1337


[image: image86.png]Aka je hodnota ¢isla a, ak viete, ze mnozinou véetkych korefiov nerovnice x“ +ax —6 <0
jeinterval (—2:3)?




18) 14/2005-1337


[image: image87.png]X+2y+22=5

Riesenim sistavy 2x - y +3z=3 je jedina usporiadana trojica cisel [x; y :z]. Aka je
Xty +2z=4

hodnota neznamej z?




19) 25/2007-1337


[image: image88.png]Skolska jedalen kupila a kg zemiakov po 15 Sk/kg. Kolko kg zemiakov by mohla kpit za
ta istu sumu, ak by za 1 kg zaplatila o b Sk menej?
15-a 15-a 15-b

15-a
(A) — B —5 ©) — (D) (15-b)-a (E) s





2007B

[image: image89.jpg]><>4t7
14-2x20

Kofko korefiov méa v mnozine celych &isel sustava nerovnic

(A) 12 ®) 11 (© 10 ©) 8 (E) 4





2008A
[image: image90.jpg]2 Rieste rovnicu [x+3]| + |5—x| = 24 v mnozZine celych zapornych Cisel




2008A
[image: image91.jpg]12 Tii spoluziatky Alena, Barbora a Cecilia si mali rozdelit istu sumu pefiazi. Alena dostala A Sk,
Barbora B Sk a Cecilia C Sk. Pri rozdelen platilo A:B=9:7 a B:C =6:13. Alena a Cecilia
spolu dostali 1 450 Sk. Kolko kortn dostala Barbora?





2008A

[image: image92.jpg]28 Riesenim nerovnice (x - 2)° < x - 2 v mnozine R je interval

(A) (=2;3). (B) (2;%0). (C) (2;4). (D) (~;2). (E) (2;3).




2008B
[image: image93.jpg]BTl sobotného divadelného predstavenia, ktoré je uréené pre rodicov s detmi, sa zGéastnil isty

potet dospelych a o dve tretiny viac deti. Listok pre dospeljch stél 400 Sk. Za deti vybrali na
vstupnom 0 25% kordn viac ako za dospelych. O kofko kortin stal listok pre dieta menej ako
listok pre dospelého?





2008B
[image: image94.jpg]Rovnica (x+3)? = 5x+21 ma dva korene. Viypogitajte hodnotu mensieho  nich.





2008B
[image: image95.jpg]ﬁ Firma si kapila nové auto za 350 000 Sk. Pri pouZivani sa cena auta kazdoroéne znizuje
020 % z jeho ceny v predchadzajiicom roku. Aka bude cena auta po piatom roku?
Vysledok zaokrihlite na celé Eislo.

(4) 08k (B) 70 000 Sk

(C) 114 688 Sk (D) 143 360 Sk
(E) 91750 Sk




2009 
[image: image96.png]5 Obchodnik predaval
zisk. Po Gase klesol zaujem o predaj tohto fotoaparétu a preto obchodnik zniziljeho predajni

igitéIny fotoaparét za 360 eur. Tridsat percent z tejto ceny bol jeho.

cenu o 10 %. Kolko percent z novej ceny teraz tvori obchodnikov zisk?
Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.




2009 

[image: image97.png]13 Uréte nezname Gislo b tak, aby platita rovnost [6)%+ bx+2): (2x—1)=(3x~2)




2009 

[image: image98.png]22 Mnogina vsstiych rieseni nerovnice X ;zx'ﬁ <2je

(A) (-0i=3) U(2;00).
(B) (-3;0)U(0;2).
(€} (-2;3).

(D) (-3;2).

(E) 6.




2009 
[image: image99.png]28 Michal u starej mamy na dedine chodieva nakupovat z jej domu do obchodu a naspét vzdy
priamou cestou. Nasledujici graf znazoriiuje jednu Michalovu cestu. Zistite, akou rychlostou

i%iel z obchodu domov.

vadialenost od domu v kilometroch

(A) 10kmih 0 05 1
(B) 8kmh cas v hodindch

(€) 6kmh

(D) 4kmh

(E) 2kmh
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